

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хвастуновой Юлии Викторовны
«Трансформация духовности в современной постсекулярной культуре»,
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 5.10.1 – теория и история культуры, искусства

Несомненная актуальность диссертационного исследования Ю.В. Хвастуновой обусловлена современной социокультурной ситуацией: стали популярными и в какой-то степени социально престижными поиски оснований духовности в областях и концепциях, альтернативных тем, что исторически укоренены в российской культурной традиции. Этим увлечены деятели массовой культуры, лидеры мнений, определенная часть студенческой молодежи и т.д.; концепции «новой духовности» нередко используют действительно важные идеи – например, «этническую повестку»; такие проекты активно коммерциализируются, что также способствует их продвижению. Качество возникающих в результате мировоззренческих позиций и их влияние на состояние духовной сферы общества в целом, несомненно, требует философского осмысления.

Сильной стороной работы Ю.В. Хвастуновой представляется в первую очередь содержательное рассмотрение «новой духовности»: в рамках исследования подвергаются предметному анализу конкретные концепции, в том числе активно распространяющиеся на региональном уровне, и дается их оценка. Автору удалось выявить характерный для разнообразных проявлений «новой духовности» набор приемов презентации и внедрения идей в массовое сознание; по-видимому, он может быть успешно использован и в качестве комплекса маркеров, позволяющих распознавать суррогатные формы духовности в последующих вариациях (поскольку очевидно, что такие концепции будут вбрасываться в духовную культуру и в будущем). Это определяет не только теоретическую, но и серьезную практическую значимость исследования.

Заслуживают особой поддержки идеи формирования «культуры сопротивления», «защитной духовной культуры», призванной противостоять экспансии превращенных форм духовности, и авторский анализ возможных точек роста «культуры сопротивления». Некоторые сомнения в этом плане связаны с однозначным соотнесением ее только с религиозной философией: как мне кажется, и научный рационализм в культуре еще не далеко утратил в этом плане свой потенциал. Многие из концепций «новой духовности» являются не только псевдорелигиозными, но и псевдонаучными, а

эклектичность и нечувствительность к логическим противоречиям как одна из их ключевых особенностей как раз наиболее успешно выявляется средствами рационально-логического мышления. Но в данном случае, очевидно, мы имеем дело с авторской позицией, на что диссертант, безусловно, имеет право.

С точки зрения логической последовательности изложенной в диссертации позиции требует, на мой взгляд, дополнительного прояснения один момент. На с. 21 автореферата в качестве одной из черт «новой духовности» указан «акцент на индивидуальности» – «в самом начале вхождения в систему человеку внушается, что он уникален». На с. 22, напротив, в числе установок «новой духовности» назван «отказ от уникальности». Понятно, что позиция тут сложнее, чем простое признание или непризнание; но что же все-таки можно назвать базовым вариантом отношения концепций «новой духовности» к идее уникальности личности?

Данное замечание относится скорее к возможностям дальнейшего уточнения и развития предложенной концепции и не снижает общей ее оценки. Диссертация Хвастуновой Юлии Викторовны представляется самостоятельным и законченным научным исследованием, выполненным на высоком научно-теоретическом уровне и соответствующим требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018). Юлия Викторовна Хвастунова заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 5.10.1 – теория и история культуры, искусства.

Доктор философских наук, профессор,
заведующий кафедрой философии
и культурологии ФГБОУ ВО
«Сибирский государственный университет
путей сообщения»

630049, г. Новосибирск, ул. Д. Ковальчук, 191.
Тел. (383)328-04-54. e-mail: filos@stu.ru

Мартишина
Наталья Ивановна

Подпись Мартишиной Натальи Ивановны заверяю:
Начальник ОД УКД СГУПСа

О. А. Третьякова



07. 11. 2023 г.